

## Это моё! Моя душа!

### Это вся я, преданная педагогике и психологии!

**18** октября исполнится 95 лет Нине Константиновне Измайловой, ветерану педагогического труда, Отличнику просвещения СССР, участнику трудового фронта. В свои 95 Нина Константиновна не теряет присутствия духа, оптимизма и заинтересованности во всём, что происходит в родном ГППИ, городе, республике и стране.

Начало пути. Нину Константиновну смело можно назвать истинным хранителем лучших традиций кафедры педагогики и института, поддерживающим атмосферу уважения к выбранной профессии учителя.

Нина Константиновна родилась в Пижанском районе Кировской области. Юность совпала с суровыми годами Великой Отечественной войны.

– Вся жизнь подростков определялась трудом, трудом и трудом. Время распределялось между школой и работой. Я косила траву вместе с мамой с раннего рассвета, а с обеда начинался сбор сена. Урожай льна тоже был на нас: мы пололи, убирали, колотили, а из семени добывали льняное масло. Вечером трудились на своём огороде, а это 50 соток. Зимой я работала учётчиком в колхозе. Когда председатель колхоза, довольный моей работой, предложил поехать учиться на курсы бухгалтеров, я пришла посоветоваться с классным руководителем Клавдией Ивановной. Она строго сказала: «Ты должна окончить школу, ты должна учиться!». Я написала папе на фронт, он ответил: «Разве для того я воюю, чтобы ты бросила учиться. Ребёнки, учитесь! Пройдёт трудное время, впереди долгая жизнь».

Желание учиться и поступать в Ленинградский пединститут имени Герцена поддержали родные и всё та же Клавдия Ивановна, которая, как оказалось, была выпускницей ЛГПИ.

– После войны время было не легче. Не меньше потрудились в Ленинграде. Мы приводили в порядок здания, разгружали вагоны, закладывали парки победы. За участие в электрификации Ленинградского области я получила грамоту ЦК ВЛКСМ.

После окончания института в 1950 году Нина Измайлова была направлена преподавателем педагогики и психологии в Глазовское педагогическое училище. Здесь молодому специалисту удалось на практике применить полученные знания. В училище она встретила своего супруга – Геннадия Даниловича Максимова. Они прожили счастливую жизнь, воспитали сына. Сегодня Юрий Геннадьевич – кандидат педагогических наук, доцент, заслуженный работник народного образования Удмуртской Республики.

– Воспитанию и обучению педагогов мама посвятила всю жизнь. Она была старшей в многодетной семье, но какая это была дружная, трудолюбивая семья. Каждое лето я приезжал к бабушке и бабушке, встречался с родственниками, и это было праздником для всех нас.

Я всегда с интересом слушал, воспоминания об учёбе в Ленинградском пединституте. Она вдохновенно рассказывала о мудрых профессорах, пытливых однокурсниках, посещениях музеев и театров, о своей общественной деятельности.

Наша семья педагогическая. Папа долгие годы работал учителем обществоведения и завучем в

школе № 2. Я видел, как мама тщательно готовится к занятиям, переживает за институт. В школьные годы уже знал классиков педагогики, ходил на мероприятия групп, в которых мама была куратором. Её пример помог мне стать преподавателем, и я горжусь тем, что и моя профессиональная деятельность связана с Глазовским педагогическим институтом.

Сегодня мама живёт жизнью родного института, радуется событиям, которые в нём происходят, и гордится его достижениями.

Глазовский педагогический. Начало работы молодого педагога Измайловой в институте совпало с открытием факультета педагогики и методики начального обучения.

Нина Константиновна вложила весь свой опыт и знания в преподавание на этом факультете, находясь в состоянии постоянного саморазвития. Вела курс истории педагогики, экспериментировала, стремилась использовать совершенно новые методы обучения, своим примером показывая, как нужно относиться к педагогической профессии.

На протяжении 15 лет Н.К. Измайлова возглавляла совет кураторов и сама была куратором. Группы под её руководством добивались больших успехов в учёбе и общественной деятельности. Об одной из таких групп Нина Константиновна вспоминает:

– В 1978 году за победу в соревновании в честь 60-летия комсомола группе было присвоено почётное звание «Группа имени 60-летия ВЛКСМ». В 1979 году за первое место в смотре художественной самодеятельности 341-я группа получила ещё один почётный титул – «Группа имени 40-летия ГППИ». Эту высокую оценку работы студентки оправдали на государственных экзаменах. Из 23 человек 6 получили дипломы с отличием, 14 человек – награды, среди которых значки «За отличную учёбу», «Ударник».

**Л.Б. Шмыгина, канд. пед. наук, доцент:**

– С Ниной Константиновной Измайловой нас связывают многие годы сотрудничества в Глазовском пединституте. Кафедра педагогики и психологии нас не только формировала как вузовских преподавателей, но и сдружила по-человечески. Мы и сегодня, несмотря на годы, остаёмся близкими людьми, поддерживаем друг друга, тепло вспоминаем о коллегах, призываем друг друга к терпению, если уж совсем занежится...

Нашу кафедру, да и институт в целом, невозможно представить без этой величавой и спокойной, улыбки и приветливой женщины. Она не успевала отвечать на студенческие «Здравствуйте!» и заметно преображалась в кафедральном кабинете, сосредоточенно занимала своё место и ожидала звонка. Мне, хоть и не часто, но посчастливилось видеть Нину Константиновну, читающую лекции, вслушиваться в содержание, ощущать реакции будущих учителей – это, как правило, студенты 3-4-х курсов. Она, на удивление, просто и доступно, знакомила с личностными и творческими биографиями, научными и практическими взглядами на мировую и отечественную педагогику, основополагающими идеями, оказывающими влияние на практику и развитие воспитания и образования.

Мне хочется особо подчеркнуть эмоциональный потенциал лектора. Всё, что произносилось Ниной Константиновной, затрагивало её душу, и поэтому и души студентов. Волнение захватывало её, на глазах выступали слёзы, интонации такие живые, что студенты заворожённо слушают, записывают. Это единение между преподавателем и студентом остаётся в душах навсегда.



Став взрослыми, уже получив профессию учителя, они стремятся встречаться с Ниной Константиновной и искренне благодарят её за неравнодушие, преданность вузовской дисциплине – педагогике.

Общение Нины Константиновны с её бывшими студентами и коллегами продолжается. Мы, как прежде, благодарим Вас, уважаемая Нина Константиновна, нашего Учителя, за Ваше соучастие в творческих судьбах глазовских студентов, за Вашу готовность или иную идею, тот или иной выбор, за Вашу душевность. Вы оставили достойный след, свой достойный вклад в историю образования, нашего родного Глазова, нашей Удмуртии, всей страны. Спасибо Вам от всей души, всего Вам самого доброго и светлого!

**Любовь Афанасьевна Каракулова, канд. пед. наук, доцент:**

– Нина Константиновна молодец, она сумела пройти достойный жизненный путь и достигнуть солидного возраста, сохранив при этом интеллект, интерес к жизни, людям и событиям, происходящим в стране и мире!

Вспоминая годы совместной работы на кафедре педагогики, хочется отметить уникальные лекции Нины Константиновны. Чувствовалось, что она увлечена преподаваемыми дисциплинами, а уж о Макаренке и Сухомлинском говорила бесконечно!

Позднее, когда мы уже были коллегами, я увидела, какой Нина Константиновна хороший, душевный человек. Она много общалась с нами, молодыми преподавателями, давала советы, рекомендации. Я помню годы совместной работы в педагогическом клубе, тогда мы готовили и проводили интересные мероприятия, посвящённые великим педагогам прошлого и настоящего, помню совместные командировки с лекциями по линии общества «Знание». Что меня всегда радовало в Нине Константиновне – это её жизненный оптимизм, вера в страну и молодое поколение.

**Я.А. Чиговская-Назарова, канд. филол. наук, доцент, ректор ГППИ:**

– Представители старшего поколения – это неоспоримый пример трудолюбия, целеустремлённости и усердия, их огромный жизненный путь – это то, из чего сейчас складывается наша история. Помнить и чествовать таких людей необходимо.

Как и каждому человеку в столь почтенном возрасте, Нине Константиновне есть что вспомнить, о чём взгрустнуть и чему порадоваться. Вся её жизнь была посвящена педагогической деятельности, прошла в трудах и заботах.

Нина Константиновна не теряет оптимизма и сегодня, её способности радоваться повседневным мелочам, неиссякаемому интересу к жизни можно только позавидовать! В чём же секрет долголетия Учителя? В приоритете доброты. Она всё такой же интересный собеседник, жизнелюбивый и отзывчивый человек, обладающий даром дружить. Неоценимым остаётся вклад Нины Константиновны в дело восполнения неизвестных страниц летописи Глазовского педагогического института.

Здоровья Вам, уважаемая Нина Константиновна, долголетия, жизненных сил и мирного неба над головой!

**Е. Лихачёва, руководитель Центра истории ГППИ**



Группа студентов последнего выпуска Глазовского педагогического училища с преподавателями. В первом ряду слева направо сидят: 2 – Фёдор Иванович Волков, преподаватель биологии; 4 – Татьяна Константиновна Шутова, директор Глазовского педучилища; 5 – Нина Константиновна Измайлова, преподаватель педагогики и психологии; 6 – Геннадий Данилович Максимов, преподаватель истории. Снимок 1956 года.